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De genoemde signalen van de verschillende regio’s waarin in het Expertiseteam Complexe Zorg actief is, dragen er toe bij dat de kosten van de zorg steeds hoger worden. De gemeenten geven steeds vaker aan dat er geen geld meer is voor zorg buiten het gecontracteerde zorgaanbod. De gemeenten hebben al maatregelen genomen om de stijging van de kosten te beheersen zoals door het instellen van budgetplafonds en door stapeling van zorg niet toe te staan. Toch blijven de aanvragen voor niet gecontracteerde en/of aanvullende zorg alleen maar toenemen.  Gezien de volgende signalen vanuit het huidige zorglandschap is dat goed te verklaren. 


De schaarste van verblijfsplekken in de regio/binnen het gecontracteerde zorgaanbod. 

Als er een verblijfsplek nodig is (al dan niet in het kader van een machtiging uithuisplaatsing) en die is niet beschikbaar dan zal er verder moeten worden gekeken buiten het gecontracteerde zorgaanbod. Dan worden we vaak geconfronteerd met andere (vaak hogere) tarieven. Bovendien komt het kind dan vaak verder weg te wonen, buiten de regio van herkomst. Wanneer er vervolgens extra zorg nodig is dan zal die ook in de buurt van de verblijfsplek moeten worden georganiseerd. Dat zijn dan meestal ook geen gecontracteerde zorgaanbieders. Dit drijft de kosten verder op. Wanneer jeugdigen eenmaal elders in den lande zijn gaan wonen door gebrek aan passende verblijfszorg in de eigen regio, komen ze niet zo snel meer terug. Dit betekent dat gemeenten voor een langere periode extra hoge kosten hebben.


De schaarste aan crisisplekken.
 
Als er geen crisisplek is in de regio van herkomst dan moet er verder worden gekeken. De intentie is dat de jeugdige na de crisisperiode weer terug komt naar de regio maar als er geen plek is wordt gekeken of de jeugdige langer bij de niet gecontracteerde zorgaanbieder kan verblijven. Ook dit zorgt voor extra kosten.
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Overal vindt verdringing plaats. 

Door afbouw van de bedden in de Jeugdzorgplus komen er meer jeugdigen op een open groep terecht waardoor er minder plekken in de open jeugdzorg zijn. Als een jeugdige eigenlijk langdurige zorg nodig heeft dan dient er een WLZ-indicatie te worden aangevraagd. Pas als die indicatie is afgegeven dan kan de jeugdige op de wachtlijst worden gezet bij een WLZ-zorgaanbieder (hier gelden vaak lange wachtlijsten, soms jaren). Tot er een plek beschikbaar is zal deze jeugdige moeten ‘overbruggen’ op basis van Jeugdhulp. Dit is dan op rekening van de gemeente (vanuit de Jeugdwet).


De opmars van de één-op-één-begeleiding.

Deze begeleiding wordt op verschillende gebieden ingezet maar de reden is bijna altijd om een jeugdige met een grote begeleidingsbehoefte binnenboord te houden; of dat nu is op school, in een gezinshuis of een groep. Er zijn ook achterliggende motieven: het niet kunnen vinden van voldoende gekwalificeerd personeel (op groepen), handelingsverlegenheid (van scholen), de plek is eigenlijk niet passend voor de problematiek van de jeugdige, bij gebrek aan de passende plek wordt er gecompenseerd door extra begeleiding (gezinshuizen).  

De schaarste en wachttijden maken dat de discussie over prioriteren en keuzes maken nog scherper gevoerd worden. Hebben kinderen met een beschermingsmaatregel voorrang? Wanneer heeft iets spoed? Wanneer is het jeugdzorg en wanneer is een andere bron van financiering aan de orde? Het Expertiseteam Complexe Zorg probeert te midden van deze gesprekken in de keten samen te werken voor kinderen en gezinnen waarbij de zorg niet vanzelfsprekend lukt of werkt. 
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