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Regionale Experttafel Holland Rijnland
Het jaar 2023 staat voor de regio Holland Rijnland voor een groot deel in het teken van de ontwikkeling van de regionale experttafel. Met enthousiasme, toewijding en nieuwsgierigheid worden de tafelbesprekingen voorbereid en uitgevoerd. Gezinsleden en hulpverleners geven aan dat zij zich gehoord voelen en dat zij zich kunnen vinden in het advies. De uitvoering van het advies blijkt echter vaak meer complex en tijdrovend te zijn dan gewenst. De vraag of en hoe hierin ontwikkeling mogelijk is, staat hoog op de agenda voor 2024. 

Thuis of toch niet
De intentie “zo thuis mogelijk opgroeien” wordt ook in Holland Rijnland waargenomen bij gezinnen, verwijzers en zorgaanbieders. Hierbij is het nodig dat er voldoende zorg beschikbaar is om dit mogelijk te maken. Te denken valt aan (veel) ambulante begeleiding ter ontwikkeling van de vaardigheden van de gezinsleden, of ter compensatie daarvan. Maar ook aan hulpvormen die het gezin ontlasten of die een aanvulling zijn ter bevordering van de ontwikkeling van het kind. Hierbij gaat het bijvoorbeeld om logeerzorg of naschoolse dagbehandeling. De wachtlijsten hiervoor zijn doorgaans lang en het aanbod sluit niet altijd aan bij de vraag. Zo is het bij de meeste zorgaanbieders niet mogelijk om begeleiding in het gezin in te zetten in het weekend of in de avond. 
Naast de intentie om kinderen zo veel mogelijk thuis te laten wonen, blijft het nodig dat er verblijfszorg beschikbaar is. Er is in Holland Rijnland een flink tekort aan woonvormen waar kinderen en jongeren met autisme (ASS) langere tijd kunnen wonen. Dit is schrijnend omdat de vraag behoorlijk groot is. Voor jongeren die gedrag laten zien waarmee ze hun eigen veiligheid en/of die van anderen onder druk zetten (agressie, zelfbeschadiging, suïcidale gedachten en acties) is eveneens weinig verblijfszorg beschikbaar, al dan niet gecombineerd met behandeling. Opnames bij de geestelijke gezondheidszorg zijn vaak kortdurend terwijl de problematiek diepgeworteld en langdurig is. Behandelgroepen in de open jeugdzorg stellen dat zij niet voldoende toegerust zijn op de zorg voor deze jongeren omdat zij geen vrijheidsbeperkende maatregelen mogen toepassen. Door de afbouw van de gesloten jeugdzorg is dit een toenemend probleem. Zichtbaar is dat deze jongeren vaak eerst meerdere keren van crisisopname naar crisisopname binnen de GGZ gaan en dan alsnog verhuizen naar de gesloten jeugdzorg. 
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Als school niet lukt
Er zijn veel kinderen en jongeren die niet naar school gaan omdat hun begeleidingsvraag niet past bij de mogelijkheden van de school. De gecontracteerde jeugdhulpaanbieders voor dagbesteding, dagbehandeling en kinderdagcentra hebben lange wachtlijsten. Vaak wordt uitgeweken naar niet gecontracteerd zorgaanbod omdat het kind anders thuis komt te zitten. De vraag wie de zorg moet bekostigen (onderwijs of jeugdhulp) geeft regelmatig hoofdbrekens. Het is de intentie dat de samenwerking tussen onderwijs en jeugdhulp bevorderd wordt. Tussen de regionale experttafel Holland Rijnland, afgevaardigden van de samenwerkingsverbanden en Bureau Leerrecht zijn hierover de eerste afspraken gemaakt. 
Ook in Holland Rijnland is merkbaar dat de financiële vraagstukken nijpender worden.
[bookmark: _Hlk155783437]Waar altijd al zorgvuldige procedures van toepassing waren op geldzaken, zijn hierin de teugels meer aangetrokken. Aanvragen voor niet gecontracteerde zorg of zorg buiten de budgetafspraken worden afgewezen of zeer kritisch bevraagd. De onzekerheid hierover geeft een druk op gezinnen en medewerkers. 
Complexe operaties moeten uitvoeren in benauwde omstandigheden geven doorgaans niet het beste resultaat. De intentie is om in goede samenwerking tussen gezinnen, zorgaanbieders, verwijzers en gemeenten te blijven werken aan het realiseren van goede zorg voor de kinderen die dit nodig hebben. Laten we het nieuwe jaar tegemoet zien als uitdaging daarin.
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