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Automatisch gegenereerde beschrijving]
Wijziging van de Jeugdwet in verband met het versterken van de rechtspositie van jeugdigen die worden opgenomen in een gesloten accommodatie
(Wet rechtspositie gesloten jeugdhulp)

Een jeugdige kan worden opgenomen in een gesloten accommodatie als er ernstige ontwikkelings- of opvoedingsproblemen zijn en een gesloten opname noodzakelijk is om te voorkomen dat de jeugdige zich onttrekt aan hulpverlening of daaraan door anderen onttrokken wordt. Tijdens het verblijf kunnen vrijheidsbeperkende maatregelen worden ingezet, die de vrijheid van een jeugdige tegen zijn/haar wil inperken. 
Per 1 januari 2024 is de wetgeving rondom de inzet van vrijheidsbeperkende maatregelen in de JeugdzorgPlus gewijzigd. Het doel hiervan is om de inzet van deze maatregelen te verminderen, nu uit onderzoek is gebleken dat het inzetten van vrijheidsbeperking op de lange termijn een negatief effect heeft op de behandeling en ontwikkeling van jeugdigen. Hieronder volgt een korte samenvatting van de grootste wijzigingen. 
Het ‘nee, tenzij’ principe geldt nu ook voor vrijheidsbeperking in de JeugdzorgPlus. De ingezette maatregelen moeten voldoen aan de beginselen van proportionaliteit en subsidiariteit. Dit houdt in dat de vrijheidsbeperkende maatregelen die worden ingezet noodzakelijk moeten zijn om de veiligheid van de jeugdige en diens omgeving te waarborgen en/of om de doelen die zijn opgenomen in het hulpverleningsplan te bereiken. Ook moet de inzet van de vrijheidsbeperkende maatregelen in verhouding staan tot de situatie. 
In noodsituaties mag hiervan worden afgeweken, waarbij de vrijheidsbeperkende maatregel uiterlijk drie opeenvolgende dagen mag worden ingezet. Na twaalf uur vanaf de eerste inzet van de vrijheidsbeperkende maatregel in een noodsituatie, dient een gekwalificeerd gedragswetenschaper van de gesloten instelling te beoordelen of voortzetting van de noodmatregel noodzakelijk en geschikt is. 
Een andere wijziging is dat jeugdigen onder de 12 jaar niet meer mogen worden afgezonderd in een afgesloten ruimte. Jeugdigen boven de 12 jaar mogen enkel worden afgezonderd in noodsituaties en de kamer waarin zij worden ingesloten dient vriendelijk en veilig te zijn. Afzonderingen in een isoleercel zijn per 1 januari 2024 verboden voor jeugdigen.

Wil u de gehele memorie van toelichting lezen, dan kan dat via deze link. 
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